

激荡实干力量 书写时代荣光

——习近平总书记重要讲话激励广大劳动群众奋进新征程、建功新时代

连日来,广大劳动群众和工会工作者认真学习习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神。大家表示,新征程上,要以习近平总书记重要讲话精神为指引,紧紧围绕党的中心任务,脚踏实地、奋发进取、拼搏奉献,在推进中国式现代化的火热实践中,奋力书写新时代劳动者新荣光。

历史照亮前路 使命呼唤担当

习近平总书记在讲话中指出,实践充分证明,我国工人阶级不愧是中国共产党最坚实最可靠的阶级基础,不愧是我们社会主义国家的领导阶级,不愧是先进生产力和生产关系的代表,不愧是坚持和发展中国特色社会主义的主力军。

“习近平总书记用四个‘不愧’是,阐明了我国工人阶级的重要地位和作用,让我们更加深刻认识到肩负的历史使命和光荣职责。”云南技师学院教师郑棋元表示,“我们要矢志不渝跟党走,以更饱满的热情投入工作,以更充沛的精神拼搏奋斗,充分发挥工人阶级主力军作用。”

我国东北的田桓铁路、地处川渝的成达万高铁……20多年来,全国劳动模范、中铁十八局集团有限公司成达万高铁指挥部指挥长韦有波带领团队投身于5条铁路干线建设。

“习近平总书记对我国工人运动的光辉历程和伟大成就的回顾总结鼓舞人心。”韦有波说,以中国式现代化全面推进强国

建设、民族复兴伟业,这一中心任务就是我国工人运动的时代主题。基建工人要牢牢把握时代方位,为大国工程添砖加瓦,用实干扛起使命担当。

工运事业是党的事业的重要组成部分。100年来,在党的领导下,中国工会紧紧围绕党在各个历史时期的中心任务,团结动员我国工人阶级紧跟党的步伐、走在时代前列。

习近平总书记的重要讲话为新时代新征程工运事业和工会工作指明了前进方向,提供了根本遵循,让我深感使命在肩、重任在肩。”江西省总工会党组书记、常务副主席邹绍辉说,将持续通过“赣鄱工人大思政课”等活动,强化理论武装,加强思想引领,为产业工人队伍建设贡献力量,团结动员广大职工群众在新时代中国特色社会主义伟大实践中大显身手。

凝聚精神力量 推进创新创造

背着药箱行走在山端和溪谷,新疆生产建设兵团第九师医院一七〇团分院庙尔沟社区卫生服务中心副主任李琳在边疆行医38年,诊疗的各族职工群众数以万计。

“要深入践行社会主义核心价值观,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神”,习近平总书记的话为我们注入强大精神动力。”李琳说,作为基层医务工作者,要以更坚定的信念和更大的干劲,不畏艰苦、拼搏奉献,做脚踏实地的劳动者,守护好深山牧民健康。

用拼搏奋斗拥抱新时代,以创新创造书写新篇章。

研发“地块画像”技术精准监测土壤状况、定制系统改良方案……近年来,中国科学院东北地理与农业生态研究所研究员刘焕军和团队攻克技术难题,为黑土地有效保护与高效利用提供科技支撑。

“习近平总书记强调‘高质量发展离不开高质量的劳动创造’,为广大科研工作者指明了奋斗方向。”刘焕军说,为守护好黑土地这一“耕地中的大熊猫”,我们将持续开展科研攻关,加速新技术的推广应用,切切实实把论文写在祖国大地上。

全国劳动模范、中车青岛四方机车车辆股份有限公司转向架分厂加工中心操作工管益辉,与团队曾攻克复兴号动车组关键核心部件制造难题,助力中国高铁跑出创新“加速度”。

“作为一线高铁工人,我真切感受到国家对产业工人的重视。尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围,不断激发开拓创新、锐意进取的精神动力。”管益辉说,将落实好习近平总书记“要顺应新一轮科技革命和产业变革,全面提升劳动者素质”的明确要求,努力做知识型、技能型、创新型产业工人,为中国创造、中国速度贡献更多工匠力量。

奋力建功立业 增进人民福祉

新时代是奋斗出来的,广大劳动群众建功立业正当时。

全国先进工作者、长春海关检处检

疫监测科科长耿立敏已扎根边检一线15年。深入学习习近平总书记的重要讲话,耿立敏深刻感受到,必须以更大担当更大作为答好新课题、开创新业绩。

“海关处在国内国际双循环的交汇枢纽,随着我国开放的大门越开越大,海关队伍要在严守口岸检疫防线、筑牢国门安全屏障的岗位上扎实履职、建功立业。”耿立敏说,我们将与企业“连心”、与改革“同行”、与风险“博弈”,用“为国把关”的刚毅执着助推国家经济发展和社会进步。

劳动创造价值,耕耘成就未来。

“‘共同富裕既要依靠广大劳动者来实现,又要体现到广大劳动者身上’,习近平总书记的话语让我充满拼搏的动力。”重庆市外卖配送员王列艺说,新就业群体党群服务中心休息区24小时开放,保险保障也更加完善,作为新职业劳动者,我们将以更饱满的热情、更充足的干劲投入到工作中,创造更加美好的生活。

“总书记强调,要坚持以职工为中心的工作导向,竭诚服务职工群众、促进职工全面发展,这是我们做好工作的基本遵循。”青海省海东市化隆县总工会基层工作部部长赵维玺表示,将持续创新服务模式,积极构建和谐劳动关系,切实维护职工合法权益,做职工群众信赖的贴心人、娘家人,不断增强广大职工和劳动群众的获得感幸福感安全感。

新华社记者
新华社北京4月29日电



神舟十九号载人飞船返回舱成功着陆 神舟十九号载人飞行任务取得圆满成功

新华社酒泉4月30日电(记者李国利 刘艺)4月30日13时08分,神舟十九号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆,现场医监医保人员确认航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽身体状态良好,神舟十九号载人飞行任务取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍,12时17分,北京航天飞行控制中心通过地面测控站发出返回指令,神舟十九号载人飞船轨道舱与返回舱成功分离。之后,飞船返回制动发动机点火,返回舱与推进舱分离,返回舱成功着陆,担负搜救回收任务的搜救分队及时发现目标并抵达着陆现场。返回舱舱门打开后,医监医保人员确认航天员身体健康。

神舟十九号载人飞船于2024年10月30日从酒泉卫星发射中心发射升空,随后与天和核心舱对接形成组合体。3名航天员在轨驻留183天,期间进行了3次出舱活动,完成空间站空间碎片防护装置安装、多次货物出舱任务,先后开展了舱内外设备设施安装、调试、巡检、维护维修等各项工作,为空间站长期稳定在轨运行进一步积累了宝贵的数据和经验。乘组在2024年12月17日首次出舱活动期间,创造了航天员单次出舱活动时长世界纪录。

在轨驻留期间,乘组还在地面科研人员密切配合下,完成了涉及微重力基础物理、空间材料科学、空间生命科学、航天医学、航天技术等领域的大量空间科学实验(试)验。

“五一”假日预计前期全国大部晴好 后期南方普遍降雨

新华社北京4月28日电 国家气候中心副主任肖潺28日说,预计“五一”假日期间,除东北地区东部、云南和华南等地有小到中雨外,中东部大部以晴到多云天气为主;后期西南地区东部、江南和华南有明显降雨天气。

肖潺在中国气象局举行的5月新闻发布会上说,假日期间,北方地区多冷空气活动,气温有明显起伏。与常年同期相比,华北和东北地区平均气温偏低1℃至3℃,其他大部地区接近常年同期或偏高。其中,西北地区东南部、江汉、江淮和黄淮西部等地的部分地区,较常年同期偏高3℃至4℃。

就具体天气而言,1日至3日,受冷空气影响,内蒙古西部、西北地区东部、华北、黄淮等地有4℃至8℃降温,局地降温10℃以上;新疆东部和南疆盆地、内蒙古西部、甘肃西部、宁夏中北部等地有扬沙或浮尘天气,局地有沙尘暴。

3日至5日,西南地区东部、江南、华南等地的部分地区先后有中到大雨,局地暴雨并伴有强对流天气。

“五一”假期,我国北方大部地区多数时间舒适度可以达到“舒适”或“最舒适”等级,旅游出行适宜度也保持在“适宜”及以上等级,适合户外旅游。”国家气象中心副主任黄卓说,由于频繁冷空气带来的气温波动,会导致1日至4日内蒙古、新疆、华北南部、黄淮地区等地的部分地区流感气象风险达到“中等”或“较高”,需注意采取有效防护措施。

气象专家提醒,江南南部、华南北部及贵州东部等地,需要注意较强降雨和雷暴大风等强对流天气可能带来中小河流洪水,甚至山体滑坡、泥石流等次生灾害,计划前往山区、水上游玩的人员需关注当地天气预报、预警信息,做好日程安排和安全防范。

4月份我国制造业PMI为49%

新华社北京4月30日电(记者潘洁)国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会30日发布数据,受前期制造业较快增长形成较高基数叠加外部环境急剧变化等因素影响,4月份,制造业采购经理指数(PMI)为49%。

产需两端均有放缓。生产指数和新订单指数分别为49.8%和49.2%,比上月下降2.8和2.6个百分点,制造业生产和市场需求均有所回落。从行业看,农副食品加工、食品及酒饮料精制茶、医药等行业两个指数均位于53%及以上,需求较快释放;纺织、纺织服装服饰、金属制品等行业两个指数明显回落,均低于临界点。

高技术制造业持续向好。从重点行业看,高技术制造业PMI为51.5%,明显高于制造业总体水平,其生产指数和新订单指数均位于52%及以上,高技术制造业延续较好发展态势。装备制造业、消费品行业和高耗能行业PMI分别为49.6%、49.4%和47.7%,比上月下降2.4、0.6和1.6个百分点,景气水平不同程度回落。

价格指数有所下降。受市场需求不足和近期部分大宗商品价格持续下行等因素影响,主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为47%和44.8%,比上月下降2.8和3.1个百分点,制造业市场价格总体水平有所下降。

预期指数保持扩张。生产经营活动预期指数为52.1%,继续位于扩张区间。部分行业企业对近期发展信心较强,其中食品及酒饮料精制茶、汽车、铁路船舶航空航天设备等行业生产经营活动预期指数均位于58%及以上较高景气区间。

通告

根据工作安排,定于2025年5月6日至2025年7月5日对太行南路(府后西街—紫金西街)道路维修工程进行施工。施工期间,机动车禁止通行,非机动车可借两侧人行道推行。请广大市民合理安排出行计划,对此造成的不便敬请谅解。

特此通告

长治市市政管理中心
2025年5月1日

第137届广交会已有22万多 名境外采购商到会

新华社广州4月27日电(记者詹奕嘉 丁乐)第137届广交会第二期4月27日闭幕。广交会承办方中国对外贸易中心信息显示,截至27日,已有来自全球219个国家和地区的224372名境外采购商到会,创同期历史新高。

本届广交会4月15日开幕,三期分别以“先进制造”“品质家居”“美好生活”为主题。第二期“品质家居”线下展览总面积51.5万平方米,展位数量24735个,参展企业10313家,比上届新增273家,专精特新小巨人、制造业单项冠军、国家级高新技术企业等优质特色参展企业超2400家,较上届增加100家。

中国对外贸易中心有关负责人表示,第137届广交会第二期进一步突出“大家居”概念,展览题材包括家庭用品、礼品及装饰品、建材及家具3个板块15个展区,更加贴合大众对消费升级及美好生活的需求,更好满足全球客商采购精致家居产品的多元化选择。

商务部新闻发言人何亚东此前表示,广交会上的旺盛人气和踊跃洽谈场面,充分体现了全球工商界对中国经济前景的信心,为中国外贸发展注入了“强心剂”。

事关广大农民利益

农村集体经济组织法5月1日起施行

嫁到别的村还是本村集体经济组织成员吗,农村集体经济组织成员享有哪些权利,发展新型农村集体经济有哪些途径……

《中华人民共和国农村集体经济组织法》将于2025年5月1日起施行。这些农民群众普遍关心的问题,将在这部法律中得到进一步明确。

翻开这部法律,总则中写道,为了维护农村集体经济组织及其成员的合法权益,规范农村集体经济组织及其运行管理,促进新型农村集体经济高质量发展,巩固和完善农村基本经营制度和社会主义基本经济制度,推进乡村全面振兴,逐步缩小城乡差距,促进城乡共同繁荣。

对外界普遍关心的成员定义问题,农村集体经济组织法明确,农村集体经济组织是指以土地集体所有为基础,依法代表成员集体行使所有权,实行家庭承包经营为基础、统分结合双层经营体制的区域性经济组织,包括乡镇级农村集体经济组织、村级农村集体经济组织、组级农村集体经济组织。

农村集体经济组织法明确农村集体经济组织可以依法出资设立或者参与设立公司、农民专业合作社等市场主体,以

其出资额为限对其设立或者参与设立的市场主体的债务承担责任;国家通过财政、税收、金融、土地、人才以及产业政策等扶持措施,促进农村集体经济组织发展,壮大新型农村集体经济。

业内人士认为,这将有助于各地各部门加强政策供给,促进各类要素向农村集体经济组织聚集,为农村集体经济组织发展新型农村集体经济营造更好的政策环境,从而逐步缩小城乡差距,促进城乡共同繁荣。

对农村集体经济组织成员享有的权利,农村集体经济组织法明确,农村集体经济组织成员依法享有与男子平等的权利,不得以妇女未婚、结婚、离婚、丧偶、户无男性等为由,侵害妇女在农村集体经济组织中的各项权益。

依法承包农村集体经济组织发包的农村土地、依法申请取得宅基地使用权、参与分配集体收益……农村集体经济组织法明确农村集体经济组织成员享有的

权利。同时,法律也规定农村集体经济组织成员必须履行维护农村集体经济组织合法权益、合理利用和保护集体土地等资源,以及参与、支持农村集体经济组织的生产经营管理活动和公益活动等义务。

此外,法律明确规定,集体财产依法由农村集体经济组织成员集体所有,由农村集体经济组织依法代表成员集体行使所有权,不得分割到成员个人。

中国农业科学院农业经济与发展研究所副研究员周向阳说,这将推动构建归属清晰、权能完整、流转顺畅、保护严格的农村集体产权制度,有利于使广大农民群众更好地分享改革成果,促进共同富裕。

“农村集体经济组织法的施行,标志着我国农村集体经济发展进入了更加健全的法治化轨道。”全国人大农业与农村委员会有关负责人表示,下一步,将督促、支持和协助国务院有关部门及地方人大制定和修改相关规范性文件,扎实推进法律的贯彻实施,并推动社会各界特别是广大农村干部群众准确理解把握相关法律规定,发挥农村集体经济组织作用,实现好、维护好、发展好广大农民群众的根本利益。

新华社记者 古一平 胡璐
新华社北京4月30日电